

暑期泳馆安全调查：有救生员开小差！

支招：相关部门教你挑选游泳场馆技巧 提醒：家长视线不离孩子，场馆应配足救生员



扫码看视频

7月25日是“世界预防溺水日”。你选择的游泳馆存在安全隐患吗？哪些技巧

能帮我们挑一家安全又卫生的游泳场馆？连日来，三湘都市报记者对长沙市多家游泳场馆展开了调查走访。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 实习生 张宇萍 杨蓉



7月21日，长沙市雨花区泷贝贝游泳馆，只有2名救生员在岗。

走访：乱、危，泳池隐患仍不少

7月6日，张家界一名7岁男童在某酒店游泳馆内溺水五六分钟，救生员未发现；7月1日，株洲一7岁男童到游泳健身馆参加暑期游泳班训练，期间发生溺水。值得庆幸的是，两名儿童在接受紧急处置后，均已脱离生命危险。令人担忧的同时，也不禁让市民对身边游泳馆是否安全、卫生，产生了疑问。

“乱”。走访中，记者发现一些游泳场馆未按要求公示相关信息，部分泳池未妥善执行人池前清洁程序。

7月21日下午4时30分，长沙市雨花区第六都小区内的泷贝贝游泳馆，记者发现该场所仅有7月1日送检的水质检测报告，未按要求每天对池水余氯、PH值、温度等自检结果予以公示；不少入场人员越过消毒杀菌池直接进入游泳区域，并未遭遇阻拦。

“险”。一些游泳场馆救生人员脱岗，一些救生员虽然在岗，却在“开小差”。

7月15日下午4时，在长沙市天心区创远景园游泳馆，五六名孩子正在泳池戏水，观察台上坐着一名救生员，另一名救生员则在不远处低头玩手机，持续10余分钟。

7月21日，在泷贝贝游泳馆，近20名孩子在深水区戏水，虽然两名教练在泳池中教学，但只有两名安全员在岗。

调查：过分逐利、管理松散成“泳”患主因

记者走访调查发现，过分逐利、管理松散是部分游泳场馆存在安全卫生隐患的主要原因。

一些游泳场馆为压缩成本，罔顾安全卫生标准。在长沙做游泳教练多年的冷先生向记者透露，一个中小规模泳池两三天换一次水，大泳池时间更长，且不说换水成本，时间成本对商业泳馆而言也难以承受。因此，一些游泳馆为了最大程度盈利，往往尽量减少换水和洗池的频率。

冷先生透露，暑期学游泳的人数暴增，部分游泳馆的经营者和教练员只重视教学进度，而忽略了安全管理。虽然有按要求配齐配足救生员，但有些救生员责任心不够强，脱岗或在上岗期间玩手机、打瞌睡走神，“当事故发生时，如果救生员反应迟缓，就很容易救援不及时，发生意外”。

“很多人容易忽视游泳池的水质。”冷先生说，如果水质不合格，存在卫生安全隐患，有可能引起孩子的皮肤过敏、红眼病甚至更严重的疾病。

爸妈上班带娃难？

暑期爱心托管班 让孩子有“趣”处



扫码看视频

三湘都市报7月24日讯 体育锻炼、经典诵读、创意绘画、安全教育……为解决双职工等家庭暑假期间不方便带孩子的烦恼，让孩子们在暑期过一个安全有趣、有意义的假期生活，湖南部分企业、社区陆续开启暑期爱心托管班，为孩子开展各项丰富多彩的活动，解决孩子假期“看护难”问题。

引进专业托管机构，一周仅250元

“鹅鹅鹅，曲项向天歌。白毛浮绿水，红掌拨清波……”在中国石油长沙大厦5楼，时常传来孩子们的琅琅读书声。

暑期一到，职工家庭的孩子无人看管怎么办？为给企业员工排忧解难，一周前，由大厦党群服务中心、中油阳光物业、金沙里社区联合在中国石油长沙大厦开设暑期爱心托管班，为楼宇内企业员工家庭在上幼儿园大班至六年级的孩子，提供暑期的日间托管服务，既给孩子提供了学习、娱乐的场地，又能让家长安心工作。

“我很喜欢这里，因为这里有很多小朋友和我一起玩。我最喜欢上手工课了。”黄豆豆说。黄豆豆的妈妈孙女士告诉记者，比起上幼儿园，女儿似乎更喜欢这里的托管班，每天下班都能接到一个开心蹦跶的女儿，回家后还会问明天还来不来。孙女士说，孩子在这托管方便又放心，每天一起上下班，也不耽误事，更重要的是，一周5天的托管费仅250元，远低于市场价格。

“全日制”托管，职工上班带娃两不误

参观消防车辆、看灭火救援设备、举手问答……近日，一群小朋友手牵手走进长沙市消防救援支队，学习消防知识。不过，这群小朋友都是平时使用这些装备的“大朋友”的家属。7月18日，为解决消防救援人员暑期无法兼顾孩子的后顾之忧，长沙市消防救援支队工会“星城火焰蓝”暑假爱心托管班正式开班。

据了解，该托管班配备主教老师2人，助教老师2人，设置了课外阅读、体育锻炼、手工实验、安全教育等课程。同时，结合消防救援队伍实际情况，增设了消防救援站参观见习、爱国主义教育等专属课程，让孩子们在快乐中学习，在实践中成长。

支队主要负责干部刘芳介绍，此次托管班采取购买服务形式，即家长与幼儿园签订托管服务协议，初步定价20天1980元，包括日常对孩子的照护、兴趣班及一日三餐两点。协议中家长与幼儿园约定，由于首次成立暑期托管班，安全起见，托管班的人数区间控制在最低25人最多35人。托管班采取“全日制”托管模式，由家长接送，托管时间从早上8:30至17:30，特殊情况适当延长。

■文/视频 全媒体记者 刘镇东 实习生 欧紫璇 唐玄

支招：掌握这几招，挑选安全卫生游泳场所

6月底，长沙市卫生计生综合监督执法局发布提醒，普通泳客由于缺乏专业的检测设备，想要挑选一家安全卫生的游泳场馆“清凉一夏”，就必须掌握一定的识别安全指数的技巧。

1. 查看该场馆是否取得有效卫生许可证；
2. 查看游泳场馆的电子公示牌或文字公示牌是否公示游泳池当天的水温(23-30℃)、余氯浓度(0.3-1.0mg/L)、PH(7.0-7.8)等指标；
3. 查看游泳场馆是否设立红眼病及其他传染病检查岗并张贴有禁止游泳标志；
4. 查看游泳池水质是否清澈，水中有无漂浮物，池底是否有沉淀物等。正常情况下站在池边能够看见两到三个泳道外的池底，而且池底无污垢，若游泳池内人过多，会对水质产生一定影响；
5. 查看设施设备是否正常使用，游泳者需进行淋浴、通过强制浸脚消毒池后方可进入泳池游泳。

同时多家游泳场所业者呼吁，维护泳池卫生，不仅是泳池经营管理者及卫生监督部门的责任，也需要每一名游泳者的自觉、自律。

提醒

家长视线不要离开孩子

专业人士提醒，孩子学游泳时，除了挑选安全卫生游泳场所，还应注意安全问题。

家长在开放性水域要看好孩子，不要分心做其他事情，视线不能离开孩子。溺水随时都有可能发生而且过程十分迅速，一旦发生，结果往往致命。“近距离”是指家长要与孩子保持一臂之内的距离，这样在发生危险时，可及时采取措施施救。家长们要牢记：任何措施都不能代替看护。

延伸

游泳场馆应按面积配齐救生员

按照《湖南省公共游泳场所管理办法》规定，教练不能兼职救生员。人工室内外游泳场所、综合性水上乐园水面面积在250平方米以下的，至少配备救生员2人；水面面积在250平方米以上的，按面积每增加250平方米及以内，增加1人的比例配备救生员。

守护孩子